[ |TAM REKABET PiYASASINDA
FIYAT VE URETIM

Bundan 6nceki boliimlerde tiiketici davraniglarini ve isletmelerin hareket tarzini
inceledik. Bu boliimde pazar sistemini ele alip, fiyat ve iiretim seviyelerini derinligine
analiz edecegiz. Uriinlerin satis fiyatlarmi belirleyen faktorler nelerdir? isletmeler bir
irinden ne kadar {ireteceklerini nasil belirlemektedirler? Kaynaklarin alternatif
kullanimlara dagilmasi nasil gergeklesmektedir? Bu gibi sorular ekonomi konulari
arasinda karsilasilan en tipik sorulardir. Birinci boliimde bu sorularin cevaplar1 6zet
olarak verilmisti. Bu boliimde konu piyasa analizi ¢ergevesinde daha detayli olarak ele
aliacaktir.

Piyasa kelimesi ile, bir mali talep eden tiiketicilerle o0 mali arz eden {ireticilerin
Ozellikleri kadar, malin 6zellikleri ve alis veris sartlar1 da ifade edilmektedir. Her malin
alinip satildig1 bir piyasasi vardir. Toplum refahini en {ist diizeyde tutmak icin bir ¢cok
iilke, tam rekabet piyasasi modelinin sartlarin1 olusturmak cabasi igindedirler. Tam
rekabet piyasast modelinin, ilke kaynaklarini optimum sekilde degerlendirecegine
inanilmaktadir. Bu amagla boliime tam rekabet piyasasinin tanitilmasi ile baglanacaktir.

Tam rekabet piyasas1 tanitildiktan sonra, kisa donemde ve uzun dénemde piyasa
dengeleri ayr1 ayr1 agiklanacaktir. Bu agiklamalar sonucunda i¢inde yasadigimiz
diinyada tam rekabet piyasasina yakin sektorlerin bulundugu, ancak hicbir sektoriin bu
ozellikleri tam olarak tagimadigi goriilecektir. Boliimiin sonunda tam rekabet piyasasina

kars1 olan gortsler dzetlenecektir.
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7.1 Dort Farkh Piyasa Modeli

Ekonomistler piyasa gesitlerini genellikle 4 baslik altinda incelemektedirler: (1)
tam rekabet, (2) monopol, (3) monopollii rekabet ve (4) oligopol. Piyasalar arasindaki
bu ayirim, 3 temel 6zellige gore yapilmaktadir. Bunlardan birincisi piyasada satis yapan
isletme sayisidir. ikincisi ayni iiriinler arasindaki farklardir (kalite farki gibi). Ugiincii
Ozellik, yeni isletmelerin piyasaya girislerinin kolaylik derecesidir.

Tam rekabette, pazardaki isletme sayisi fazladir. Her sektorde (otomobil,
gomlek, bugday vb.) standart, homojen bir iiriin iretilmektedir. Pazara giriste higbir
zorluk yoktur. Tam rekabetin tersi olan monopolde satict sayist tektir, tirtin farklilig
yoktur, pazara giris miimkiin degildir. Monopollii rekabette, tam rekabette oldugu gibi
pazarda c¢ok sayida isletme bulunmaktadir ve yeni isletmelerin pazara girmeleri ¢ok
kolaydir. Fakat tam rekabet piyasasinin aksine, bir sektorde iiretilen ayni mallar arasinda
farkliliklara rastlanir. Alicilar, isletmelerin sattiklari tirtinler karsisinda bu farkliliklardan
dolay1 kayitsiz degillerdir. Oligopolde ise satici sayist azdir. Sektor ig¢inde iiretilen bazi
iiriinler birbirine ¢ok benzer, bazi iiriinler ise birbirinden oldukga farklidir”. Bunun gibi
pazara giris kolaylig1 da sektorden sektore farklilik gosterir. Bununla beraber oligopolde
pazara girmek genelde kolay degildir. Tablo 7.1, belirtilen 4 pazarin ayirt edici

ozelliklerini yansitmaktadir.

Tablo 7.1 Dért Farkli Pazarin Yapisal Ozellikleri

Avirt edici 6zellikler

Pazar tipi Isletme say1st Uriin farklihig: Giris kolaylig1
Tam rekabet cok yok kolay
Monopol bir yok imkansiz
Monopollii rekabet cok var kolay
Oligopol az degisen oranlarda genelde zor

" Alis verise konu olan mal homojen ise, yani belirli bir malin piyasasindaki her isletmenin iirettigi mal
ayn1 ise “tam oligopol” (¢imento, celik v.s.), alis verise konu olan mallar birbirinden farkli ise “noksan
oligopol” (otomobil, camasir makinesi v.s.) durumundan soz edilir (12, s.346).
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Pazar yapisindaki belirtilen farkliliklar, bu pazarlarda yer alan isletmeler
arasindaki farkli hareket tarzlarmin sebebini olusturmaktadirlar. Ornegin tam rekabet
piyasasinda isletmelerin pazardaki rakipleriyle fazla ilgilenmeleri kendilerine ¢ok da
yarar saglamazken oligopol piyasasinda durum tam tersidir. Oligopol piyasasindaki
isletmeler rakiplerinin ne yaptiklarini1 ve ne yapmak istediklerini yakindan takip ederler,
gelismeleri buna baglidir. Monopollii rekabet piyasasindaki tiiketiciler, monopol (tekel)
piyasasindaki tiiketicilere oranla daha kaliteli {iriinleri, daha az bir fiyat 6deyerek satin

alabilirler.

7.2 Tam Rekabet Sartlari

Cok sayida isletmenin bulundugu, bu sebeple de higbir isletmenin piyasa
fiyatlarin1 kontrol edemedigi (yonlendiremedigi) piyasa sekline tam rekabet piyasasi
denilmektedir (29, s. 177). Tam rekabette, isletmelerin her biri piyasaya arz edilen {irlin
miktarinin o kadar kiigiik bir boliimiinii satmaktadirlar ki, fiyat politikalar1 pazar fiyatini
etkileyemez. Kiiciik bir bugday iireticisi, yiiz binlerce bugday {ireticisinden sadece
biridir, az veya ¢ok iireterek piyasa fiyatini etkilemeyi diisiinmez. Bunun gibi biiyiik bir
sirketin 100 hissesini elinde bulunduran bir vatandas elindeki hisselerden 50 tanesini
satmamakla, geri kalan hisselerinin degerinin ylikselmesini beklemeyi diisiinmez.
Ciinkii 50 hissesi, sirketin piyasadaki milyonlarca hissesi arasinda denizdeki kum gibidir
ve bu hisselerin satilmasi, sirketin piyasadaki hisselerinin degerini diisiirmez. Tam
rekabetin temel 6zelligi, higbir isletmenin piyasa fiyatin1 degistirmeyi diislinmemesidir.
Isletmeler piyasadaki fiyatlari belirlemez, sadece kabul eder. Piyasa fiyati, isletmeler
i¢in veridir.

Tam rekabet piyasasmin dzellikleri bes noktada toplanabilir.“(1) alic1 ve satict
sayisinin fazla olmasi, (2) piyasada alim satimi yapilan malin homojen olmasi, (3) {iriin
fiyat1 ve miktarini sinirlayan diizenlemelerin olmamasi, (4) piyasaya giris ve ¢ikislarin
serbest olmasi ve (5) piyasa ile ilgilenen herkesin piyasa sartlar1 ilizerinde tam ve
devamli bilgi sahibi olmasi (3, s. 201-202). Simdi sirasiyla bu 6zellikleri agiklamaya

calisalim.

" Baz literatiirde ilk 4 sart: tastyan piyasalara serbest rekabet piyasalar1 (pure competition) denmektedir.
Piyasa besinci sart1 da tasiyorsa tam rekabet (perfect competition) adin1 almaktadir (8, s. 202).
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Cok sayida isletme ile kastedilen nedir; 1 000 mi, 50 000 mi, yoksa daha fazla
m1? Bu say1 hakkinda bir sey sdylenemez. Isletme sayis1 o kadar fazla olmalidir ki,
higbir isletme az veya ¢ok satmakla pazar fiyatin1 etkileyebilecegini diistinmesin.

Tam rekabet piyasalarinda belli bir mali satan sektorlerdeki isletmelerin tirlinleri
arasinda fark yoktur, iirlin standarttir (homojen {iriin). Tiiketiciler bu mali satin alirken
marka farkina bakmazlar, ¢linkii mal ayni maldir. Durum boyle olunca isletmeler,
piyasadaki denge fiyatinin lizerinde mal satamazlar. Sayet isletmelerin iirlinleri arasinda
kalite farklilig1 varsa bu durumda kaliteli mali satan isletme, satig fiyatin1 artirabilir.
Boyle bir piyasaya da tam rekabet piyasasi denemez. Tarim sektori, iirettigi Uriinlerin
homojen olmasi agisindan tam rekabet piyasasina benzer. Bir isletmede iiretilen bugday,
musir, fasulye, karpuz veya hayvan {rlinlerini, diger isletmelerde firetilen ayni
tiriinlerden ayirmak zor, bazen imkansizdir.

Tam rekabette fiyat ve miktar {lizerinde etkili olan, piyasada serbestce ortaya
c¢ikan arz ve taleptir. Hiikiimetlerin fiyat ilan ettigi veya isletmelerin aralarinda anlagarak
iriin fiyatim ve piyasaya sirillecek mal miktarmi belirleyebildigi pazarlarin
mevcudiyeti, tam rekabeti ortadan kaldirir. Bu gibi giicler, tam rekabetin arz ve talep
sartlar1 cercevesinde olusmasmi engeller. Isletmeler fiyat1 veri olarak kabul etmez.
Cesitli lobiler olusturarak hiikiimeti, kendi lehlerinde fiyat belirlemeye zorlarlar veya
aralarinda anlasarak kendileri fiyat belirlemeye ¢aligirlar.

Tam rekabette saticilarin piyasaya giris, ¢ikislar1 serbesttir. Piyasaya her yeni
giren isletme, piyasada eskiden beri bulunan isletmeler yaninda {iriiniinii serbestge
satabilir. Tam rekabette piyasaya girisi sinirlayan hi¢bir engel yoktur.

Tam rekabette tiiketiciler ve isletmeler, piyasadaki biitiin fiyatlardan,
tekliflerden, alis-veris sartlarindan tam ve devamli sekilde haberdardirlar. Bunun

sonucunda her malin piyasasinda, belirli bir zaman araliginda, tek fiyat1 vardir.

7.3 Tam Rekabet Modeli

Tam rekabet piyasasindaki isletmelerin higbirisinin tek basina piyasa fiyatina
etki edemedigini 6grenmis bulunuyoruz. Isletmelerin verebilecekleri karar, iiretim yapip,

yapmamak ve liretim yapacaklarsa bunun miktarinin ne olmasi gerektigidir. Bu béliimde
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tam rekabet piyasasi modelinin, kisa ve uzun donemde, bu sorunun cevabini nasil

verdigi agiklanacaktir.

7.3.1 Uriin talep ve arz egrileri: isletme ve pazar

Tam rekabet modeli ile ilgili analizleri yaparken, isletme ve sektor kavramlar
arasindaki farki gdzden uzak tutmamaliyiz. Isletme, satmak amaciyla mal iireten bir
birimdir. Sektor ise, ayn1 mali lireten isletmelerin toplamidir ve bu malin pazarin ifade
eder. Pazar i¢inde malin1 satmak i¢in birbirleriyle rekabet halinde olan isletmeler,
isletme gruplar1 vardir. Pazar i¢inde yer alan isletmelerden bir tanesinin iirettigi iirline
olan talep egrisi ile, ayn1 pazarda iiretilen iirlinlerin toplamini olusturan pazar talep
egrisi birbirinden farklidir.

Pazar talep egrisi, evvelce agiklanan talep egrisinin sekline benzer, negatif
egimlidir, yani sol yukaridan, sag asagiya dogru iner. Bu sektorde liretilen {iriin, diger
sektdrlerde iiretilen iiriinlerle rekabet halindedir. ikame etkisiyle, diisiik fiyatlarda fazla,
yiiksek fiyatlarda az mal talep edilir. Gelir etkisi de buna katilinca ortaya negatif egimli
talep egrisi ¢ikar (ikame ve gelir etkileri i¢in bakiniz: s. 37-40). Pazar talep egrisi Sekil
7.1a’da goriilmektedir.

Pazar arz egrisi (pazarda yer alan isletmelerin arz toplami) normal olarak sol
asagidan sag yukariya dogrudur (pozitif egimlidir). Diger sartlar sabitken, kar amaci
tastyan isletmeler, diisiik fiyat seviyelerinde az, yiiksek fiyat seviyelerinde fazla mal
satmak isterler, pozitif egimli arz egrisi bu istegi yansitir (26, s. 203). Arz egrisinin
pozitif egimli olmas1 ayn1 zamanda artan marjinal masraflarin da gostergesidir. Sektor
talep egrisinin negatif egimi de tiiketicilerin malin son birimine verdikleri degeri
(marjinal deger) yansitmaktadir. Son iinite mala 6denen bu fiyat, malin her linitesine
Odenen fiyati gostermektedir (25, s. 11-12).

Pazar talep ve arz egrilerinin kesistigi noktada denge miktar1 ve fiyati1 ortaya
cikar. Sekil 7.1a’da denge fiyatinin 3 TL, denge miktarmin 25 000 adet/y1l oldugu
gorilmektedir.

Onceden aciklandigi gibi, tam rekabet piyasasindaki biitiin isletmeler 3 olan
denge fiyatin1 veri olarak alir, bu fiyata uyar. Bu isletmelerin her birinin malina olan

talep egrisi, miktar eksenine paraleldir yani talep elastikiyeti sonsuzdur (Sekil 7.1b).



Mikro Ekonomi 132

Fiyat Fiyat

sektor arzi

3 3 isletmenin
\ malina talep
sektor talebi

0 25000 Uretim/y1l Uretim/y1l
(@) (b)
Sekil 7.1 Sektor (a) ve Isletme (b) Talep Egrileri

Bunun anlami sudur: sektdrdeki her isletme, {irtiniinii 3 TL’den satabilecegini
bilir. Bunun i¢in fiyat: diisiirmez. Uriin fiyatin1 3 TL nin iizerine de ¢ikarmaz, ciinkii bu
taktirde hi¢ mal satamaz. Boyle yaparlarsa, alicilar ayni kalitede olan ve 3 TL’den
satilan diger isletmelerin iirlinlerini satin alacak, bu isletmenin iirlininii hig
almayacaklardir.

Tam rekabet piyasasindaki bir isletme, belirli bir piyasa fiyati lizerinden istedigi
kadar mal satabilen isletmedir. Isletmenin daha ¢ok mal satabilmesi igin, malmin
fiyatim diisiirmesi gerekmez. Isletmenin malma olan talep egrisinin, miktar eksenine
paralel olmasi bu durumu yansitmaktadir (19, s. 168).

Pazar talep egrisinin sekli, tiiketicilerin isteklerine baghdir. Bir isletmenin
uriinline ait talep egrisi ise sadece bu iirliniin tiiketicilerinin isteklerine degil, diger
isletmelerin davranislarina da baglidir. Serbest piyasanin agiklanan o6zellikleri, bu
piyasadaki binlerce kiiciik isletmeyi Sekil 7.1°dekine benzer tamamen elastik bir talep

egrisi ile kars1 karsiya birakmaktadir.

7.3.2 Tam rekabet piyasasindaki bir isletmenin malina olan talep ve isletme geliri

Isletmelerin iirettikleri mallara olan talep egrileri yardimiyla, bu isletmelerin
gelirlerini gosteren egrileri kolaylikla elde edebiliriz. Isletmelerin iiriin satislarindan elde
ettikleri toplam gelir (TG), satis fiyatlar1 (P) ile miktarlarinin (Q) c¢arpimina esittir
(TG=PxQ). Tablo 7.2, tam rekabet piyasasindaki bir isletmenin satabilecegi mal

miktarlarim1 gostermektedir. Pazar fiyati 3 TL oldugunda, isletme 5 birim mal satmay1
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diisiintirse toplam geliri 15, alt1 birim mal satmak isterse toplam geliri 18, yedi birim
mal satmak isterse 21 vb. olacaktir. isletme iiretimini (satis miktarini1) her 1 birim
artirisinda, toplam gelirindeki artis, pazar fiyat1 kadardir (13, s. 100-101).

Sekil 7.2’de ayn1 isletmenin toplam gelir, ortalama gelir, marjinal gelir ve talep
egrileri bir arada goriilmektedir. Toplam gelir egrisi, orijinden sag yukariya dogru sabit

bir egimle yiikselmektedir (35, s. 158).

Tablo 7.2 Tam Rekabet Piyasasindaki Bir Isletmenin Geliri

Pazar fiyati Satilan Toplam Ortalama gelir Marjinal Toplam Marjinal
miktar gelir gelir masraf masraf
) ) 3 4) ) (6) (7
3 5 15 3 12
3 1
3 6 18 3 13
3 2
3 7 21 3 15
3 3
3 8 24 3 18
3 4
3 9 27 3 22
TL
35
30 & TG
25 —+
20 +
15 +
10 +
5 1 T=0G=MG
0 ; } } } ; Uretim miktar
0 2 4 6 8 10

Sekil 7.2 Tam Rekabet Piyasasindaki Bir Isletmenin Malia Olan Talep ve Isletmenin

Toplam, Ortalama ve Marjinal Gelirleri
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Ortalama gelir, toplam gelirin satilan iiriin miktarina boliinmesi ile elde edilir.
Tablo 7.2°de fliglincii siitun, ikinci siituna boliinmesi sonucunda, dordiincii stitunda
gosterilen ortalama gelir rakamlar1 elde edilmektedir. Tiiketici agisindan ortalama gelir,
iriiniin birim fiyatina, satict agisindan ise birim satis gelirine esittir. Bu agidan ortalama

gelir ve talep egrileri aynidir. Bunu asagidaki sekilde de gosterebiliriz:

TG = PQ
TG
0G = —
Q
P
OG:i
Q
oG =P

Marjinal gelir, isletmenin satiglarinda meydana gelen bir birim artis (AQ)

karsisinda, toplam gelirinde meydana gelen artistir.

Tam rekabet piyasasindaki isletmelerin satislarindaki 1 birim artis karsiliginda, elde
edecekleri ilave gelirler (MQG), iiriinlin 1 biriminin satig fiyatt kadar olacaktir. Tablo
7.2°nin besinci siitununda bu sonug goriilmektedir.

Ozetle tam rekabet piyasasinda faaliyet gdsteren bir isletmenin malina olan talep,
ortalama gelir ve marjinal gelir ayn1 dogru ile ifade edilir. Bu dogrunun egimi sonsuzdur

(veya tanimlanamaz).

7.4 Pazar Doneminde Fiyatin Olusmasi

Kisa ve uzun donem yaninda bir de pazar donemi vardir. Pazar doneminde bir
malin iiretilen miktar1 sabittir. Ornegin belirli bir dénemde saticilarn elinde ancak

belirli bir miktar Opel Vectra 2.0 vardir. Bayilerin iireticiden daha fazla araba
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alabilmeleri ancak belirli bir siire sonra miimkiindiir. Bunun gibi hasattan sonra bir tarim
iriinliniin miktart belirlidir. Yine bir ressamin eserleri belirli bir donem i¢inde miktar
olarak sabittir. Yeni eserlerin yapilmasi zaman ister. Antika ve kullanilmis araba
piyasalari, dergi ve gazetelerin eski sayilari, pazar donemine drnek gosterilebilir (25, s.
401). Kisa ve uzun dénemde arz egrisi pozitif egimlidir ancak pazar doneminde arz
egrisi, miktar eksenine diktir (fiyat elastikiyeti sifirdir). Biitiin fiyat seviyelerinde
piyasaya arz edilen miktar aymdir, artirilamaz. Uriin fiyatini, talepteki degismeler
belirler.

Sekil 7.3’de denge fiyatinin P2 oldugunu diisiinelim. Pazardaki talep T3 ise denge
fiyat1 P3 seviyesine ylikselecektir. Pazar talebi daha az ise (6rnegin T1) denge fiyat1 Py
seviyesine diisecektir. Fakat her iki durumda da arz sabittir. Bunun neticesinde pazar

doneminde fiyat1 olusturan tek faktor talep, miktar1 olusturan tek faktor ise arzdir.”

Fiyat
T1 T2 Ts Arz
Pl L
P,
P1
0 Miktar

Sekil 7.3 Pazar Doneminde Fiyat Olusumu
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Toplam masraf ve gelir ™

0 Q1 Q Qs Uretim miktari

Sekil 7.4 Tam Rekabette Isletmenin Uretim Miktar1 (Denge Uretimi)

7.5 Kisa Donemde Fiyatin Olusmasi

Kisa donemde isletme, iiretim miktarini, kullandigr degisken girdi miktarini
artirip, azaltmakla kontrol etmeye ¢alisir. Kar amaci giiden bir isletmenin toplam masraf
ve toplam gelir fonksiyonlar1 Sekil 7.4’de goriilmektedir. Isletme, toplam gelir ile
toplam masraf arasindaki farki en yiiksek diizeye ¢ikarmaya gayret edecektir. Bu nokta
Qs iretim seviyesinde ortaya g¢ikmaktadir. Bu iiretim seviyesinde elde edilen kar
azamidir ve isletme dengededir (21, s. 139).

Isletmenin sabit masraflar1 OS kadardir. Toplam masraf egrisinin sekli altinci
boliimde gosterildigi gibidir. Toplam gelir dogrusunun sekline dikkat edelim. Orijinden
basliyor ve sabit bir egimle yiikseliyor. Bunun sebebi iriin satis fiyatinin her iiretim
seviyesinde ayn1 olmasidir. Bu tam rekabet piyasasinin dzelliklerinden biridir (Isletme
ne kadar mal satarsa satsin, tek basina piyasa fiyatini etkileyemez, zira sattigi mal
miktari, piyasadaki toplam mal miktarina oranla “yok” denecek kadar azdir.) Qs tiretim
seviyesinde TG-TM farki en fazladir. Bu iretim seviyesine karsilik gelen D
noktasindan, toplam masraf egrisine cizilen paralel ile toplam gelir dogrusunun
egiminin ayni olduguna dikkat edelim. Su halde toplam karin en fazla oldugu noktada

bu iki fonksiyonun egimleri aynidir. Toplam masraf fonksiyonunun egimi marjinal

* Pazar doneminde fiyat olusumu, malin depolanabilme 6zelliklerine gore farklilik gosterebilir. Ayrintili
bilgi igin bakiniz: 12, s. 224-226
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masrafa, toplam gelir dogrusunun egimi ise liriinlin satis fiyatina esit olacagina gore,
marjinal masrafin, iriin satis fiyatina esit oldugu noktada kar maksimumdur.
Hatirlanacagi gibi, tam rekabet piyasasinda iirliniin satig fiyati, marjinal gelire esittir.
Marjinal gelir, toplam gelir dogrusunun egiminden bagka bir sey degildir. Su halde tam
rekabet piyasasinda en fazla kar, MM = MG = P olan noktadadir.

Sekil 7.4’de maksimum karin, marjinal masrafin arttig1 tiretim seviyelerinde
ortaya ¢iktigina dikkat ediniz. Q1 iiretim seviyesinde de marjinal masraf, marjinal gelire
esittir ama bu nokta azami karin elde edildigi {iretim seviyesini gostermez, ¢iinki
marjinal masrafin (toplam {iretim egrisinin egiminin) azaldig1 bir iiretim seviyesine
karsilik gelmektedir ve bu liretim seviyesinde zarar en fazladir.

Toplam masraf egrisinin egimi (=marjinal masraf), basa bas noktasina kadar (B)
azalmakta, bundan sonra giderek artmaktadir. Maksimum gelir, MM’ 1n arttig1 bolgede
ortaya ¢ikmaktadir. Denge durumunda isletme Qs kadar mal satacaktir.

Tablo 7.2°deki 6rnegi inceledigimizde, isletmenin maksimum kara ulasmasi igin
7-8 birim arasinda iiretim yapmasi gerektigini goriiyoruz. Bu noktalar arasinda marjinal
masraf, marjinal gelire esittir ve her ikisi de 3’tiir. Toplam kar ise 6 ’dir ve en fazladir.

Tam rekabet piyasalarindaki isletmeler, maksimum kar1 saglayan seviyede
iiretimde bulunuyorlarsa, marjinal masraflar1 iiriin fiyatina esittir. Bunun tabii bir
neticesi olarak tam rekabet piyasalarindaki isletmeler hangi biiyiikliige sahip olurlarsa
olsunlar, toplam masraflar1 birbirinden ¢ok farkli da olsa, marjinal masraflar1 aynidir

(36, . 382).

7.5.1 Fiyatin marjinal masrafa esit olmasi ve isletmenin kisa dénem arz egrisi

Optimum iiretim seviyesinde, iirlin fiyatinin marjinal masrafa esit olmasinin basit
bir tesadiif eseri olmadigimi gérmiis bulunuyoruz. Tam rekabette isletmeler, piyasa
fiyatin1 veri olarak aldiklarindan sonug¢ daima aynidir. Sekil 7.5’de, kisa donem marjinal
masraf egrisi lizerinde de bu durumu goérmekteyiz. Fiyatin OP4 seviyesinde oldugunu
varsayalim. Bu fiyat seviyesinde tiretim miktart OX’dir. Sekilde goriildiigi gibi, bu
tiretim seviyesinden az olan her iiretim seviyesinde {irlin fiyati1 (P4), marjinal masraftan

yiiksektir. Yani iiretim artirildik¢a kar da biiyiiyecektir. Zira liretimin artmasi toplam
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geliri, toplam masraftan daha ¢ok artiracaktir. X’den fazla olan her iiretim seviyesinde
ise lriin fiyat1 (P4) marjinal masraftan azdir. Bu durumda {iretimin azaltilmasi
isletmenin karimi1 artiracak, tlretimin artirilmasi ise isletmenin karimi1 azaltacaktir.
Uretimin OX seviyesine kadar artirilmas1 kir1 artiracagina, bundan sonra artirilmasi ise
azaltacagina gore, kar1 en fazla yapan tiretim seviyesi OX’dir. Bu seviyede iiriin fiyati,
OPy4’diir.

Isletme elinden gelenin en iyisini yapsa bile, bazen kar elde edemeyebilir. Fiyat
B noktasimna karsilik gelen seviyenin altinda ise isletme zarar edecektir (Sekil 7.5).
Ornegin fiyat OP3; seviyesinde ise, kisa donem ortalama masraflari, biitiin iiretim
seviyelerinde iirlin fiyatinin iizerindedir. Kisa donem, isletme 6lgegini degistirmek icin
gerekli uzunlukta olmadigindan, isletmeyi kiigiiltmek de miimkiin olmaz. Isletme
zararina iretim yapacak veya iretimi tamamen durduracaktir. Isletmenin almasi
gereken karar, ilirlin fiyatinin ortalama degisken masraflar1 karsilama durumuna
baglidir. Eger iiriin fiyati, ortalama degisken masraflar1 karsiliyorsa, liretime devam
edilmelidir (OV iiretimi). Uretimin yapilmas: durumunda, iiriin fiyat: {iretimin ortalama
degisken masraflarin1 karsilayamiyorsa, iiretimin durdurulmasi daha iyi olacaktir.
Ornegin fiyat, OP; seviyesinin altina diistiigii anda {iretimin durdurulmasi zorunlu hale
gelir. Mevcut piyasa fiyatinda tiretime son verilmesi gereken nokta, kapatma noktast,

Sekil 7.5°de K ile gosterilmistir.

TL/Kg: MM

P4 / OT™M
B /

P3
P2 OoDM
P1
0 vV Y X Uretim miktar1

Sekil 7.5 Tam Rekabet Piyasasinda Isletmenin Kisa Dénem Ortalama ve Marjinal
Masraf Egrileri ile Uriin Arz Egrisi
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Bu sonucun arkasindaki sebep sdyle 6zetlenebilir: isletme, iiretim yapmasa bile
sabit giderini 6demek mecburiyetindedir. Dolayisiyla iiretimde bulunmakla ortaya ¢ikan
zarar, ortalama sabit masraflardan (OSM) az ise tiretime devam edilmelidir (22, s. 239),
aksi taktirde zarar daha fazla olacaktir. Bunu su sekilde formiile edebilirizz OTM-
P<OSM ise iiretime devam edilmelidir. Bu ifade de P’ yi saga alirsak OTM<OSM + P
olur. ki taraftan da OSM ifadesini ¢ikarirsak OTM-OSM<P haline gelir. OTM-
OSM=0ODM olduguna gore, fiyat ortalama degisken masraflardan biiylikse iiretime
devam edilmelidir. Bdylece isletmenin gelirini maksimum veya masrafini minimum
yapmasli i¢in, Uretim seviyesini segerken, kisa donem marjinal masrafini {iriin fiyatina
esit olacak sekilde ayarlamasi gerektigini bir kez daha gostermis oluyoruz. Bunun bir
istisnas1 vardir: pazar fiyatinin ortalama degisken masraflar1 karsilamadigi iiretim
seviyesinde, liretimi siirdiirmemek gerekir.

Bu agiklamalar sonucunda, kisa dénemde isletmenin {irlin arz egrisi ortaya
cikmaktadir. Sekil 7.5°de gorildigi gibi isletme P> fiyatinin altinda iiretimde
bulunmayacaktir. P, fiyat seviyesinin lizerindeki biitiin fiyat seviyelerinde, s6z konusu
isletme iretimini ayarlarken, marjinal masrafini iiriin fiyatina denk tutacagindan, kisa
donem arz egrisi, marjinal masraf egrisinin kendisi olmaktadir (Marjinal masraf
egrisinin kalin ¢izgiyle cizilen kismi1). Su halde kisa donemde isletmenin {iriin arz egrisi,

marjinal masraf egrisinin, ortalama degisken masraf egrisi tizerinde kalan kismudir.

7.5.2 Kisa donem sektor arz egrisi

Kisa donemde, bir sektor tarafindan {iiretilen iriinlin arzi, bu tiriini iireten
isletmelerin arzlarinin toplamna esittir (20, s. 117). Ornegin sektdrde séz konusu {iriinii
iireten ii¢ isletme varsa, sektordeki toplam arz, bu ii¢ isletmenin cesitli fiyatlardan
piyasaya arz ettikleri mal miktarlarinin toplamina esittir (Sekil 7.6’da As). Arz edilen
irtin miktarlarinin  hesaplanmasi, dordiincii boliimde piyasa talebinin bulunmasina

benzer sekilde yapilir (bakiniz sayfa 78-79).
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Fiyat At A2 As As
Sekil 7.6 Kisa Donem Sektor Arz Egrisi Uretim

7.5.3 Kisa donemde sektordeki denge fiyati ve iiretim seviyesi

Ikinci bdliimde, kisa dénem denge fiyatinin arz ve talep egrilerinin kesistigi, yani
arz edilen miktarin talep edilen miktara esit oldugu noktada olustugunu gormiistiik.
Sektor arz1 A, sektorde iiretilen mala olan talep To ise denge fiyatt OPo olacaktir (Sekil
7.7). Denge fiyatindan yiiksek fiyatlarda, arz edilen miktar talep edilen miktar asacak,
piyasadaki arz fazlasi fiyatin diismesine sebep olacaktir. Piyasa fiyati OPo’dan daha
az olursa talep edilen miktar arz edilen miktar1 gegecek ve bu durum fiyatlarin
yiikselmesine sebebiyet verecektir. Fiyatin yiikselip algalmayacagi tek nokta, denge

fiyatinin olustugu noktadir.

Fiyat
T1 A
To
o |\ [
‘ Sektor iiretimi
0 Q Q1

Sekil 7.7 Kisa Dénem Denge Fiyat1 ve Uretim
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Tam rekabet piyasasinda bulunan isletmeler, liretimin marjinal masraflarini, {iriin
fiyatina esitlemeye calisacaklardir. Talepteki bir artis (T1), denge fiyatim1 ve iiretim
seviyesini yiikseltecektir. Bu durumda fiyat OP; olacaktir. Isletmeler iiretimlerini Q1

seviyesine yiikselterek, marjinal masraflarini yeni fiyata (OP1) esitleyeceklerdir.”

7.6 Uzun Donemde Fiyat Olusumu

Uzun doneme, planlama donemi de denmektedir. Bu donemde isletme Slgegini
kiiciiltebilir, biiyiitebilir. Bir sektorde elde edilen gelir, giderden az ise, sektdrden
kopmalar beklenmelidir. Bu durumda isletmelerin, kar elde edebilecekleri diger
sektorlere kaymalari normaldir. Bunun aksine, sektorde elde edilen gelirler, giderlerden
fazla ise, elde edilen kar yeni isletmeleri sektore c¢ekmeye Dbaglayacaktir.

Aciklamalarimiza herhangi bir isletmeyi inceleyerek baglayalim.

Sekil 7.8’de goriildiigii gibi ornek isletmemiz, kisa donemde ortalama masrafi
Ao, marjinal masrafi Mo olan isletme olsun. Uriin satis fiyat1 OP’dir. Mevcut kapasitesi
ile isletmemiz, tirettigi her birim {iriin bagina bir miktar kar yapmaktadir. Uzun dénemde
isletmemizin bu 6lgekte kalmas1 mecburiyeti yoktur. Isletme, sekilde gosterilen herhangi
bir kapasiteye yiikselme alternatifine sahiptir. Ornegin, isletmemiz A1 ve M ile

gosterilen kisa donem ortalama ve marjinal masraf yapisina sahip bir kapasiteye

Endiistri (sektdr) belirli bir mali iireten isletmeler toplulugudur. isletmelerin kisa donem arz egrileri,
kisa donem marjinal maliyet egrisinin, kisa donem ortalama degisken maliyet egrisinin iistiinde kalan
parcasidir. Endistri arz egrisi ise, biitiin igletmelerin arz egrilerinin yatay toplamidir. Kisisel talep
egrilerinden piyasa talep egrisine gegiste oldugu gibi, her fiyat seviyesinde biitiin isletmeler arz miktarlari
toplami, endiistrinin arz miktarlarini vermektedir.

Ancak burada Snemli bir varsayim gizlidir. Bu varsaymm kaldirdigimiz zaman enddistri arz egrisi
hakkinda soylediklerimizi onemli Olgiide degistirmek zorunda kaliriz. Varsayim, girdi fiyatlarinin
isletmelerin tretim kararlarindan bagimsiz, veya girdilerin arz esnekliginin sonsuz oldugu varsaymmdir.
Tam rekabet gartlari altindaki isletmelerin higbiri, davraniglar ile girdi fiyatlarini etkileyemez. Belirli bir
girdiden az veya ¢ok kullanilmasi, girdinin piyasadaki fiyatim degistirmez. Ancak biitiin isletmeler birlikte
hareket edince girdi fiyatlar1 etkilenebilir. Endiistrinin {irettigi mala talep artinca, normal olarak, endiistri
iretim hacmi yiikselecektir. Daha fazla iiretim, daha fazla girdi gerektirecektir. Girdilerin arz egrileri
pozitif egimli olduklar1 taktirde, girdi talebinin artmus olmasi, girdi fiyatlarinin artmasi demektir. Girdi
fiyatlarinin artmasi, isletmelerin marjinal ve ortalama maliyet egrilerinin artmasina yol agar. Bu durumda
egriler yukariya, girdi fiyatlar1 diiserse asagiya kayar. Endiistri fiyat1 veri oldugu zaman, isletme maliyet
egrilerinin degigmesi, isletmenin denge iiretim seviyelerini degistirir...

Girdi fiyatlarmm yiikselmesi durumunda endiistrinin kisa dénem arz egrisi, fiyatlarin sabit kalmasi
durumuna kiyasla daha az esnek, fiyatlarin diismesi durumunda ise daha ¢ok esnek olacaktir (34, s. 167-
168).

Sabit maliyetli, artan maliyetli ve azalan maliyetli endiistriler icin bakiniz: Yiiksel Ulken, Fiyat Teorisi,
1984 (s. 173-178) ve Mansfield 1985 (s. 247-251)
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yiikseltilecegi gibi, bu kisa donem ortalama masraf egrisi A2 ve marjinal masraf egrisi
M: ile gosterilen biiylikliikte de olabilir. Uzun donemde hangi alternatif segilecektir?
Isletmenin amaci maksimum kar ise ikinci alternatif segilecektir. Ciinkii en fazla gelir,
bu kapasitedeki bir isletme ile yani OQ: miktarinda {iretim yapmakla elde
edilebilmektedir.

Genel bir kaide olarak, azami geliri elde etmek i¢in isletmeler iiretim seviyelerini
Oyle bir noktaya ayarlamalidirlar ki, uzun donem marjinal masraflari iiriin fiyatina, o da
kisa donem marjinal masraflarina esit olsun. Bu iiretim seviyesi OQ2’dir. Bu seviyede
iiretim yapabilecek, maksimum gelire ulagabilecek isletme biiyiikligli ise ortalama

masraf egrisi A2, marjinal masrafi M2 ile gosterilen isletmedir (Sekil 7.8).”

Ortalama ve
marjinal masraflar

y

M2
P Aq MO. Ml MM
c A Az LBOM
P1 ]
A
0 Q1 Q2 Utretim miktart

Sekil 7.8 Tam Rekabet Piyasasinda Uzun Dénemde Isletme Biiyiikliigiiniin Degismesi

Bu isletmenin se¢ilmesinin sebebi, uzun dénem marjinal masrafinin {iriin fiyatina esit oldugu noktada
iiretim yapilmasina imkan vermesidir. Uzun dénemde karin azami kilinmasi i¢in bu sarttir. Ayni sekilde
kisa donemde azami kar1 elde etmek icin igletme, kisa donem marjinal masrafin1 {iriin fiyatina
esitlemelidir.

Sektorde optimum isletme biiytlikliigline sahip tek isletme bu ise, isletmenin geniglemesi fiyat {izerinde
onemli sayilabilecek bir degisiklik yaratmayacaktir. OQ, miktarindaki {liretimin ortalama masrafi, iiriin
fiyatindan (OP) az oldugu i¢in sektdrdeki biitiin isletmeler kar elde edeceklerdir. Altinc1 boliimden
hatirlanacagi gibi, ekonomik a¢idan masraflar hesaplanirken, isletme kaynaklarinin mevcut kullanim alani
disinda saglayacagi en fazla gelir de dikkate alinmalidir. Bu anlamda kér, muhasebedeki kar kavramindan
farklidir. Ekonomik anlamda kéar elde etmek demek, isletme kaynaklarinin baska sahalarda kullanilmasi
karsiliginda elde edilebilecek en fazla kardan daha fazla bir kér elde etmek demektir. Bunun neticesinde,
yani gelirin {iretimin ortalama masraflarim1 gegmesi durumunda s6z konusu sektore girilmesi i¢in diger
igletmelere davetiye ¢ikarilmis olmaktadir. Sektore yeni isletmelerin girmesi sonucunda uyum siireci
islemeye devam edecektir (22, s. 244).



# 7 Tam Rekabet Piyasasinda Fiyat ve Uretim 143

Fiyat

e

P1 /

» SektOr uretimi

0 Q Q
Sekil 7.9 Sektor Arzinin Artmasi

Sekil 7.9’da goriildiigli gibi sektordeki ekonomik kér, yeni isletmeleri sektore
cekecek ve bu durum sektor arzinin artmasina yol acacaktir (arz egrisi saga kayacaktir).
Talep degismedigi taktirde bu durum fiyatlarin diismesine yol acar (P seviyesinden P1
seviyesine).

Sektdr arzinin artmasma karsilik, isletmelerin sektor tretimindeki payi
diisecektir (Sekil 7.8’deki OQ1 miktar1). Bu durumda optimum isletme biiytikligii, kisa
donem masraf egrileri A1 ve M1 olan isletmelerdir. Kisa donem masraf egrileri Az ve Mz
ile gosterilen isletmeler biiyiik kayiplara ugrayacaktir. Hatta optimum iiretime sahip
isletmeler bile (A1 ve M1 masraflarini esas alan isletmeler) P1C kadar bir zarara maruz
kalacaklardir (Sekil 7.8).

Buradan, optimum biyiiklige sahip isletmelerin kar maksimizasyonu
yapamayacaklart anlami ¢ikarilmamalidir. Sekil 7.8’de gortldigi gibi OP:1 fiyat
seviyesinde, uzun donem marjinal masraf, kisa donem marjinal masrafa o da fiyata
esittir ve A ortalama masrafina ve Mi marjinal masrafa sahip isletme gelirini
maksimum kilmaktadir. Buradaki problem, isletmenin yapabileceginin en iyisini yaptigi
halde ekonomik anlamda bir kar elde edemeyisidir. Bunun sonucunda bazi isletmeler
sektorii terk etmeye baslayacaklardir. Bu isletmeler kaynaklarmi diger sektorlerde
degerlendirmek suretiyle daha fazla gelir elde etme yollarmi arastiracaklardir.
Sektordeki isletme sayis1 azaldikga, iirlin arz egrisi bu kez sola dogru kaymaya

baslayacak ve uyum siireci yukarida anlatildigi gibi devam edecektir (13, s. 160-164).



Mikro Ekonomi 144

7.7 Uzun Dénem isletme Dengesi

Bu uyum siireci ne zaman ve nerede son bulacaktir? Isletme nasil dengeye
gelecektir? Zararlarini kaldiramayip sektorii terk eden isletmelere bagli olarak geri kalan
isletmeler kayiplarimi telafi edeceklerdir ancak karlar1 da azalacaktir. Geri kalan
isletmelerin dengeye gelmesi, uzun donem ortalama masrafin, lirlin fiyatina esit
seviyeye gelmesine baglhdir. Uriin fiyati, ortalama masraftan biiyiik olursa, yeni
isletmeler sektore girerek dengeyi yeniden bozarlar. Fiyat, ortalama masraftan az olursa,
bu durumdaki isletmeler sonunda sektorii terk etmek zorunda kalirlar.

Analizi bir adim daha ileriye gotiirerek, dengede iiriin fiyatinin, uzun donem
ortalama masrafin minimum seviyesine esit olacagini ileri siirebiliriz. Baska bir ifadeyle,
isletmeler, denge durumunda, uzun donem ortalama masraf egrilerinin minimum
noktalarinda {iretim yaparlar. Bunun sebebi sudur: Karlarmi maksimum seviyeye
¢ikarmak amacinda olan isletmeler, fiyatin uzun dénem marjinal masrafa esit oldugu
noktada iiretim yapmak mecburiyetindedirler. Bu isletmelerin, uzun dénem ortalama

masraflarini iiriin fiyatina esitlemeleri gerektigini de biraz evvel acikladik.

P=UDMM=KDMM=MG=UDOM=KDOM=0G

Bu esitligin ilk 4 terimi isletme dengesini, son 3 terimi ise sektor dengesini verir.
Bu iki sartin da yerine gelmesi durumunda uzun dénem marjinal masrafin uzun dénem
ortalama masrafa esit olmasi gerekir. Altinci boliimdeki analiz  sonuglarina
bakarsak, uzun doénem marjinal masraf, uzun donem ortalama masrafa onun minimum

noktasinda esittir. Isletme dengesi de bu noktadadir.”

*

UDOM egrisinin minimum noktasinda ona teget olan KDOM egrisinin temsil ettigi tesise “optimum
capta tesis” denir. Bunun solundakiler “optimumdan kiiciikk”, sagindakiler ise “optimumdan biiylik”
tesislerdir.

“Tam kapasite” terimi ise KDOM egrisinin minimum noktasina rastlayan iiretim hacmini ifade eder. Bir
tesiste Uiretilebilecek biitiin iiretim miktarlar1 arasinda, ortalama maliyeti en az olan1 gosterir. Tam kapasite
terimi, maksimum iirtin miktarini gostermez. Bu iiretim hacminden daha kiigiik hacimler, eksik kapasiteyi,
daha biiyiik olanlar ise asir1 kapasiteyi gosterirler (34, s. 124-125). “Tam kapasite”ye “optimum kapasite”
ad1 da verilmektedir (11, s. 124-125).
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Ortalama ve marjinal masraflar
KDM UbMM

KDO /UDOM
P \\ T=MG=0G

=~

0 \V/ Uriin miktar

Sekil 7.10 Tam Rekabet Piyasasindaki Bir isletmenin Uzun Dénem Dengesi

Denge durumu Sekil 7.10°da goriilmektedir. Uyum siireci tamamlandiginda fiyat
OP dir. Talep, miktar eksenine paralel olup, marjinal gelire esittir. Denge durumunda
tiretim miktar1 OV’dir. Bu fiyat ve lretim seviyelerinde uzun dénem marjinal masraf,
kisa donem marjinal masrafa, o da fiyata esittir. Isletme kar1 maksimumdur. Aym
zamanda uzun donem ortalama masraf, kisa donem ortalama masrafa, o da fiyata esittir.
Yani ekonomik anlamda kar yoktur. Kisa donem ve uzun donem denge arasindaki en
onemli fark da budur. Kisa dénemde fiyat, ortalama degisken masraflar1 karsiladigi
miiddetge isletme liretime devam edebiliyordu. Fiyatin, ortalama masraflar1 kargilamasi
sart degildi. Uzun donemde ise isletme ortalama toplam masraflarini

karsilayamayacaksa yatirim yapmay1 diisiinmez (21, s. 147-9).

7.8 Oriimcekag (Cobweb) Teoremi

Bu boliimde genellikle “denge” kavramu iizerinde duruldu. Gergekte, biitiin pazar
sartlarinda dengeden ziyade dengesizlik hakimdir. Tiiketici zevk ve tercihleri ile
gelirlerinin devamli degismesi, talep egrilerini devamli harekete sevk eder. Arz egrileri
de, teknolojideki degismeler ve kaynak miktarina bagli olarak devamli hareket
halindedir. Talep ve arz egrilerinin durmadan degismesi sonucunda denge fiyati bir tiirlii
ortaya ¢ikamaz, piyasadaki fiyatlar daima denge fiyatindan farkli olurlar. Dengesizlik
yaygindir, ancak bu denge teorilerinin faydasiz oldugu anlamia gelmez. Aksine denge
teorileri bize, piyasa fiyatinin ve {iiretim miktarlarinin hangi yone dogru hareket

edeceklerini tahmin etme imkanin saglar.
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Gergek fiyatlarin (yani piyasadaki fiyatlarin) denge fiyatina dogru nasil hareket
ettikleri cobweb teoremi ile agiklanabilir. Bir iiriiniin arz edilen miktarinin, bir 6nceki
donemdeki fiyatina bagl oldugunu farz edelim. Ozellikle tarim iiriinlerinde boyledir.
Ornegin bugdayn iiretilmesi icin 7-8 ay gerekmektedir ve bugdayin bir yilki {iretimi, bir
donem evvelki fiyatina bagli olmaktadir. Diger taraftan bir {iriiniin talep edilen
miktarinin, o giinkii pazar fiyatina bagli oldugunu da disiinebiliriz. Talep ve arz
egrilerinin Sekil 7.11’deki gibi ve bir 6nceki doneme ait iiriin fiyatinin da OPo oldugunu
kabul edelim.

Bu varsayimlar altinda, birinci donemde arz edilen miktar Oqy dir. Arz edilen
miktar Oqa olursa, fiyat OP1’e diisecektir. ikinci donemde bir dnceki yilin fiyat: (OP1)
dikkate alinarak, piyasaya Oqz kadar mal arz edilecektir. Bu donemde olusan piyasa
fiyat1 ise, OP; dir. Bu dongili, giderek fiyatin denge fiyatina yani OP’ye ulasmasini
saglayacaktir. Uretim talepten fazla oldugu dénemlerde fiyat diisecek, az oldugu
donemlerde artacak ve sonugta dengeye ulasilacaktir.

Bu sonuca ulagilmasiin sebebi, arz egrisinin elastikiyetinin, talep egrisine
oranla daha az olmasidir. Eger her iki egri de ayni egime sahip olsalardi, bu dongii
sonsuza dek devam edecek ve denge olugmayacakti. Arz egrisi, talep egrisine oranla

daha elastik olsaydi, giderek denge fiyatindan uzaklasilmis olacakti (20, s. 144).

Fiyat
4
Talgp Az
\\
0 02 G4 0503 01 Oretim miktart

Sekil 7.11 Cobweb Teoremi
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7.9 Tam Rekabetin Dogurdugu Teorik ve Pratik Sonug¢lar

“Ogzelliklerini ve niteliklerini incelemeye ¢alistigimiz tam rekabet modeli, teorik
acgidan, ideal bir durumun ifadesi kabul edilir. Ciinkii;

- Biitlin mallar ve hizmetler asgari maliyetlerle tiretilir.

- Higbir mal treticisi, fiyatlar lizerinde etkili olamaz ve bu yolla gelirini
artiramaz. Ancak lretim maliyetini diisiirmesi, kendisine goreceli bir avantaj saglar.
Tiiketiciler bu alimlariyla mal fiyatlarini etkilemekten uzaktirlar.

- Asint karlar yoktur. Bir kolda asir1 karlarin varligi goriiliirse, bu, ancak
gecicidir. Zira, endiistriye giris serbestligi, derhal yeni isletmelerin gelmesini ve tiretim
hacmini artirarak fiyatlarin diigmesini ve asir1 karlarin normal seviyeye inmesini saglar.

- Gerek tiiketici gerek Tliretici, Ustlin pazarlik giicii yoluyla, istismar edilemez.
Somiirti yoktur. Ciinkii taraflarin esitligi vardir.

- Uretim faktdrlerinin noksan-istihdami sdz konusu degildir. Ciinkii iiretim
faktorleri, talebin kaydigi yere derhal gegerler.”

“Kisaca ve topluca, tam rekabet kosullar altinda ¢alisan bir ekonomi, en yliksek
bir etkinlik derecesine sahiptir, denebilir. Ideal bir tablodur ve bu tabloyu, E. Barone ve
O. Lange gibi sol egilimli iktisat¢ilarin ileri siirdiigii lizere, hatta “sosyalist bir devlet
amac1” olarak kabul etmek bile olasidir.”

“ Ancak, bu sonuglar, belirli varsayimlar altinda ortaya cikar. Soyle ki;

- Kisiler daima rasyonel hareket ederler. Hislerinin degil, mantiklarinin
emrindedirler;

- Alic1 ve satict sayist o kadar ¢oktur ki, hi¢biri, davraniglariyla tek basina fiyati
etkileyemez;

- Herkes piyasa kosullarindan haberdar olup, tam bir secim olanagina sahiptir;

- Mallarda tam bir homojenlik vardir;

- Piyasaya giris ve ¢ikislar i¢in higbir kisitlama yoktur;

-Uretim faktdrlerinin hareketi engellenemez. Tam bir akicilik (mobilite) soz

konusudur.”



Mikro Ekonomi 148

“Genellikle kabul etmek gerekir ki, pratik yasamda bu kosullarin gergeklesmesi
ancak bir istisna olabilir. Iktisadi hayatin gelisimi ilkin, piyasanin alict ve satici
yoniinden ¢ok olmasi kosulunu tamamen zedelemistir. Gegen yiizyilin ¢cok sayida kiigiik
tiniteli ekonomisi, yerini artik az sayida biiyiik initelerin egemenligine birakmistir.
Gerek fertlerin gerek isletmelerin (hatta daha genisleterek ulusal ekonomilerin)
miibadelelerde esit oldugu, farkli bir pazarlik giiciine sahip olmadig: ileri siiriilemez.
Esitlik degil, esitsizlik temel kuraldir ve bu temel kuralla miibadeleler yapila
gelmektedir.”

“Mallarin homojenligi yerini, yine mallarin farklilastirilmasina terk etmistir.
Reklam faaliyetlerinin yogunlugu, yeter bir gostergedir.”

“Gerek tiiketicilerin gerek {reticilerin tam bir akicilia sahip olduklar1 ve
tamamen rasyonel hareket ettikleri varsayimi ise siibjektif (hislilik, ¢evresine baglilik,
arkadaslik vs.) ve objektif (tasinma giicliikleri, bir tesisin derhal sokiiliip baska yerde
kurulmasindaki ¢esitli sorunlar) nedenlerle uygulama yetenegini biyiik Olcilide
kaybeder.”

“Piyasalara girig serbestligi, modern ekonomilerin buglinkii gelisim seviyesinde
son derece kisitlanmustir.”

Tirkiye’den ornekler verilecek olursa bu daha iyi anlasilacaktir. Hazine
Miistesarligi’nin yatirnm tesvik belgeleriyle istatistiklerden elde edilen verilere gore
2000 y1l1 itibari ile en diisiik yatirim bedeli 1000 TL diizeyindedir. Enerji yatirimlar1 30
milyon TL’den fazladir. Hayvancilik 1800 TL, ¢imento 1300 TL, demir-gelik 1200 TL,
gida 1000 TL civarindadir.

“Bu Ornek, isin sadece sermaye yoniinii belirtir. Bunun disinda, patent haklari,
halkin aligkanligi, mali miiesseseler iizerinde mevcut biiyiik isletmelerin etkisi gibi daha
birgok fiili kisitlama 6rnekleri rahatlikla bulunabilir.”

“Sozlerimizi toparlarsak, denilebilir ki, tam rekabet modeli, 6zellikle bugiiniin
ekonomi diinyasini agiklamakta yetersizdir. Ancak, bugiiniin diinyasini inceleyebilmek
ve karsilastirmali bir de§er yargisina varabilmek i¢in de vazgegilmez bir modeldir.”(35,

5. 189-190).
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EK 7.1 OKUMA PARCASI

NOKSANSIZ OLMANIN YOLU
(The Economist: Feb 12, 2000)

Internetten ¢ogunlukla elektronik bir iitopya olarak s6z edilmektedir. Eninde
sonunda “Perfect.com” sitesi agilacak. Kurucular1 hissedarlarinin bu amagla
Odeyecekleri paralarini katlayarak geri alacaklarini ileri siiriiyorlar. Acaba kurulacak site
misterilerine vadettigi serbest piyasa ekonomisinin ideal modelini saglayacak mi1?

Internet Oncesi karanlik caglarda ¢ogu ekonomist, kitaplarinda tanimladiklari
gibi bir piyasanin gercekte var olmadigini kabul ediyorlardi. Bu piyasa alict ve
saticilarin bir araya geldigi, arz ve talepleri hakkinda tam bilgi sahibi olduklar1 bir
piyasadir. Piyasaya giris ve ¢ikista engel yoktur. Piyasadaki her alici ihtiyacini en iyi
karsilayan satictyr bulabilir. Fiyatlar, arz ve talebin tam dengede olmasimi saglayan
seviyededir. Bdyle bir piyasada aranan iriinii bulmak i¢in harcanan zaman gibi, alis
verigte herhangi bir kayip s6z konusu da degildir.

Yasadigimiz diinyada yukarida tanimlanan tiirde ideale yakin bir piyasaya
yaklagmak bile zordur. Bu 0dl¢iilere en yakin piyasalar, finans piyasalari olsa gerek. Ama
bu piyasalarda da tanimlanan miikemmellige rastlanamaz. Finans piyasalarina her
zaman serbestce girilmesi miimkiin degildir ve bu piyasalarda daha bilgili olanlar daima
avantajhdirlar. Geleneksel pazarlar ise tamamen farkhidirlar. Satilan mallarin fiyatlar
listeler halinde agiklanir, alict mali alir veya almaz. Bu fiyatlar arz ve talebi dengeye
getiren fiyatlar olmaktan uzaktir ve degismeleri yavastir. Baz1 pazarlarda pazarlik yolu

ile bire bir aligveris yapilir. Karsilikli konusma yararlidir ama yine riskler tasir. Satici ve
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alict dogru kisiyle mi pazarlik etmektedir? En ¢ok paray1r 6deyecek veya en ucuza
satacak kisiyle mi kars1 karsiyadir? Miizayedeler daha etkindirler ama onlarin ideale
yakinliklar1 da miizayede de yer alan kisi miktarina baghdir...

Internet yeni bir pazar modeli, etkinligi ¢ok daha fazla, yok denecek kadar az bir
maliyetle ¢ok sayida insani bir araya topluyor, tamamina genis bir bilgi sunuyor.
Tiiketiciler ve isletmeler ¢ok ¢esitli iirlinler i¢in siki bir fiyat rekabetine girebiliyorlar...
Miikemmel ¢6ziim

Chicago Universitesi'nden Steven Kaplan ve Northwestern Universitesi’nden
Mohanbir Sawhney, B2B (business to business) yolu ile ekonomik etkinligin iki yoldan
artacagini belirtiyorlar. Birincisi,““toplanma”: muazzam sayida alici ve saticinin bir araya
getirilmesi, aymi fiyatlarin sunulmasi ve aligveriste zaman dahil bir ¢ok kaybin

3

onlenmesi. Ikincisi “uyum”: alicilarin istekleri ve saticilarin arz ettikleri uyusuncaya
kadar alic1 ve saticilar hareket halindeler.

Kaplan ve Sawhney’e gore internetin sagladigi uyum oOzelligi, toplama
ozelliginden ¢ok daha dnemli. Ne var ki uyumun saglanmasi her zaman miimkiin degil.
Sadece biiyiik miktarlarda iiretilen ve standart 6zellikler tasiyan bazi mallarda aranan
uyum saglanabilir.

Mal pazarlarinda (commodity markets) rekabet, genellikle malin fiyati ile sinirh
kalmaktadir. Halbuki bir ¢ok pazarda fiyat, saticilar i¢in rekabet unsurlarindan sadece
biridir. Stanford Universitesi ekonomistlerinden Paul Milgrom, internette sadece fiyata
dayali rekabetin bir ¢ok saticiyr cezbetmeyecegini soyliiyor. Milgrom, bu noktadan
hareketle ticari etkinlik teorilerinden yararlanarak patentini Perfect.com’a verdigi bir
cok pazarda norm olabilecek yeni bir sistem gelistirdi. Bu sistem, fiyat disindaki
faktorler de de rekabete imkan saglayan otomasyona baglanmis bir “dikkate alinacaklar
listesi” (request —for- quote). Yeni teknoloji ile, 30 saniye i¢inde, alicilar satin alacaklari
iriinlerde fiyat yaninda malin teslim siiresi, saticinin prestiji, garanti siiresi gibi genis bir
yelpazede hangi ozellikleri aradiklarini belirtebiliyorlar. Saticilar da ayni hizla bu
istekleri karsilayabilme kapasitelerini agikliyorlar. Gelistirilen bu sistem sayesinde talep

ve arzlar karsilagtirarak en eyi uyum saglanabiliyor..
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Milgroms’un da ima ettigi gibi internet piyasalar1 homojen iiriinlerin alinip
satildigi, fiyat rekabetine dayanan tam rekabet piyasalarina g¢evirebilir. Fakat bir ¢ok
iirlinlin pazarinda fiyat disinda birbirine benzer olmakla birlikte {iriin farkliliklarinin
oldugu noksan rekabet (imperfect competition) yasanmaktadir. Internet bu gibi

piyasalarda da etkin bir arag¢ olarak degerlendirilebilir.

7.2 TAM REKABET PiYASASINDA MAKSIMUM KAR PRENSIBI

Her isletme, tam rekabet piyasasinda olsun olmasin iiretecegi liriin miktarini,
marjinal masraf = marjinal gelir prensibine gore se¢melidir. Tam rekabet piyasasinda
yer alan bir isletme i¢cin marjinal gelir, iirlinlin piyasa fiyatina esittir. Bundan dolayi,
sadece tam rekabet piyasasindaki bir isletmenin karini maksimum yapan iiretim
seviyesini, marjinal masraf = iiriin fiyat, scklinde yazabiliriz. Tam rekabet
piyasasindaki bir isletme marjinal masrafi, lirlin fiyatindan az oldugu miiddetce liretime
devam etmesi karini artirir. Marjinal masraf, {irlin fiyatindan fazla ise, isletme iiretimi
artirdikca kar1 azalacaktir. Marjinal masrafin {iriin fiyatina esit oldugu noktada tiretimin
artirtlmasina son verilmelidir (10, s. 172) Tam rekabet piyasasinda karmn azamiye
cikarilmasini saglayan “marjinal maliyet=marjinal gelir” bagintisinin cebirsel ¢éziimii

asagidaki gibidir :
Kir=7 =176 -T™

Bu fonksiyonun maksimum degerini bulmak i¢in, tiirevini sifira esitleyen (q)

degerini bulmaliyiz (gerekli sart).

dz d(TG) d(T™M ) .
dq dg dg
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Buradan MG=MM bulunur. Simdi de yeterli sart1 gorelim :

2

d
dq

z d(TG) d*(T™M)
dg dg °

<0

2 2

dz(TG)< d*(T™ )
dg

2 2

dqg

Esitlikten anlasilacagi gibi karin maksimum oldugu noktada MG’in egimi, MM’
egiminden az olmalidir. Marjinal gelirin egimi sifir olduguna gére, MM’in egimi

sifirdan biiyliktiir.yani karin maksimum noktasinda MM artmaktadir (3, s. 176).

EK 7.3 MARJINAL GELIR TALEP VE TALEP ELASTIKIYETi

Dogru seklinde ve ters bir talep fonksiyonunun matematik formu asagidaki
gibidir:
P=a-bQ
Toplam gelir fonksiyonunu elde etmek i¢in, bu ifade satis miktar1 (Q) ile ¢arpilmalidir:
TG =P.Q=2aQ - bQ?
Marjinal gelir, satiglardaki bir birim degisme karsiliginda, toplam gelirde meydana gelen
degisme olduguna gore:
(TG)/5(Q)=MR =a-2bQ
Esitlikten de anlagilacagi gibi, marjinal gelir dogrusunun egimi, talep dogrusunun
egiminin iki kat1 kadardir ve her iki dogru da dik ekseni a noktasinda kesmektedir (Sekil
7.12).

Marjinal gelir ve talep elastikiyetleri isletmeler agisindan oldukga dnemli bilgiler
tasirlar. Bu veriler sayesinde iirlin fiyatlari, talep miktarlar1 ve isletme gelirleri arasinda
bazi iligkiler ortaya konabilir. Sekil 7.13’de goriildiigii gibi fiyat P1 seviyesinde iken
isletmenin toplam geliri (OP1)(0Q2) ye esittir. Bu ise OP1BQ2 dik doértgeninin alani
kadardir. Fiyat OP. ye yiikseldiginde toplam gelir de
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Fiyat (P)

:

a

MG T

Zw

b2 b iktar (Q)

Sekil 7.12 Talep ve Marjinal Gelir Dogrulari

(OP2)(0Q1) e yiikselecektir (OP2CQ:1 dik dortgeninin alani). Bu iki fiyat seviyesi
arasindaki, gelir farkini bulabilmemiz i¢in, belirtilen dik dortgenlerin alanlarinin farkini
bulmak yeterlidir:

ATG = 0OP1BQ2 - OP2CQ1

Her iki dik dortgende de ortak olan tarali alan (OP1AQ1) ¢ikarilirsa;

ATG = Q1Q2 AB - P1P2AC olur.
Q1Q2 yerine esiti olan AQ, P1P2 yerine de ayn1 anlama gelen AP ifadelerini yazmak
suretiyle asagidaki ifadeyi elde ederiz:

ATG = (AQ) P1 - (AP) Q1

Marjinal gelir, ATG/AQ ifadesine esit oldugundan, marjinal geliri bulmak i¢in toplam

gelirdeki degisimi, satis miktarindaki degisime (AQ) bolmemiz yeterlidir. Bu islem

uygulandiginda;
ATG (AQ) P1-(AP) Q1
MG = =
AQ AQ
AP
MG =Py - Q1
AQ

elde edilir. Bu ifade (P1) parantezine alinirsa:
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MG = P, (1 - AP &)
AQ P,
Fiyat
)
P1
Miktar
0 Q1 Q2

Sekil 7.13 Degisik Fiyat Seviyelerinde Toplam Gelir Farki

Bu esitlikte, parantez icindeki ~ (AP/AQ) (Qi/P1) ifadesi talebin fiyat

elastikiyetinin tersidir. Netice olarak:
MG = P(1-1/€yp)

elde edilir. Malin talebi inelastik ise (yani 1’den kiigiik) parantez i¢indeki ifade negatif
olacaktir. bunun neticesinde MG<0 olur. ATG=MG.AQ oldugundan, toplam gelirin
azalmamas: i¢in satis miktarinin azaltilmasi veya isletmenin satis fiyatinin artirilmasi
gerekir.

Bununla ilgili olarak asagidaki problemi ¢ozelim:

Celik endiistrisinde, celigin talebinin inelastik oldugu kabul edilmektedir.
Yapilan bir ¢alismada ¢eligin talebinin fiyat elastikiyeti 0.4 bulunmustur.
(a) Celigin yerini alabilecek ikame {iriinleri neler olabilir?
(b) Kardemir Demir-Celik isletmeleri yetkilileri, ¢eligin talep elastikiyetinin 1’den ¢ok
az oldugunu ifade etmektedirler. Bu dogru ise Kardemir Demir-Celik isletmelerinde

iretilen celigin talebinin fiyat elastikiyetinin de 1’den ¢ok az oldugu sdylenebilir mi?

(c) Isletmenin uyguladig: fiyat seviyesinde, iiretilen ¢eligin talebi inelastik ise (E€pt <
1), isletmenin karin1 maksimize ettigi sOylenebilir mi?

(d) ithal celikle, Kardemir celigi arasindaki talebin capraz elastikiyeti pozitif midir,

negatif midir, neden?
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Coziim

(a) Celigin yerini alabilecek ikame iirlinlerden bazilar1 plastik, aliiminyum, betondur.
Ornegin koprii ve binalarda artik celik yerine sikistirilmis beton kullanilmaktadir.

(b) Piyasa tam rekabet piyasasi olsaydi, bu sorunun cevabi “hayir” olurdu. Zira tam
rekabet piyasasinda tek bir isletmenin irettigi mala olan talep egrisi ile, bu malin
piyasasindaki toplam talep egrisi birbirinin ayni degildir. Tek bir isletmenin {irettigi
mala olan talebin daha fiyat elastik olmasi beklenir zira diger isletmelerin iirettigi celik,
Karabiik ¢eliginin yerine ikame edilebilir.

() MG = P (1-1/€yp ) formiiliine gore, <l ise MG negatiftir. Marjinal gelir, son
birimin toplam gelire katkisi olduguna gore, bu durumda satilan ¢elik miktarinin
azaltilmast (veya fiyatin yikseltilmesi) toplam geliri artiracaktir (fiyat artisi, satig
miktarindaki azalmanin etkisini bastiracaktir). Ayni zamanda toplam pazarlama
masraflar1 da azalacak, bu da karin artmasina ikinci bir katki saglayacaktir (Kar=TG-
TM). Netice olarak iiretimin (satisin) diisiiriilmesi, kar1 artiracagina gore isletmenin
mevcut durumda kar1 maksimize ettigi sdylenemez.

(d) Capraz talep elastikiyeti pozitiftir. Zira ithal celik, yerli celiin yerine ikame
edilebilir.

Not: Aymi analizi €>1 durumunda yaparsak kesin bir sonu¢ elde edilmeyebilir, zira
(aynen yukaridaki mantikla)

(1) e>1 ise MG pozitiftir.

(2) MG>0 1ise, tretimi artirmak (fiyati1 indirmek) toplam geliri artirir. Ancak bu arada
toplam masraflar da yiikselir. Bir birim ilave iiretimin masrafi, gelirinden yiiksek olursa

iretimi artirmak geliri yiikseltmeyecek, azaltacaktir.
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EK 7.4 TAM REKABET PIYASASI UYGULAMASI

Soru 1 Tam rekabet piyasasindaki bir mala olan piyasa talep egrisi Qi =12-0.6P, bu
malin arz fonksiyonu ise Q.=0.6P dir. Pazarda yer alan bir isletmenin toplam maliyet
egrisi TM=0.5q>—40%+ 16 q olduguna gore;

a) malin piyasadaki denge fiyatini ve bu fiyattan arz edilen toplam miktarini,

b) s6z konusu isgletmenin karmi maksimum kilmak i¢in gerekli iiretim miktarini ve bu
noktadaki kari,

C) basa bas noktasini,

d) uzun dénem denge durumunda isletmenin tiretim miktarini, karin1 ve olusacak denge

fiyatin1 hesaplayimiz.

Coziim

a) Toplam talep ve toplam arz fonksiyonlarini bildigimize goére once, bu isletme i¢in

veri olan piyasa fiyatinin hesaplayalim. Piyasa denge sarti: Qt = Qa olduguna gore 12 -
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0.6 P=0.6 P esitliginden piyasa denge fiyat1 P = 10, bu fiyattan piyasada satilacak
toplam mal miktar1 Q = 6 bulunur (Sekil 7.14).

b) Isletmenin dengesi (Karmi1 maksimum yapan iiretim miktar1), TG ile TM arasindaki
farkin (kér), maksimum olmasina baglidir. Once TG - TM farkini bulalim:

Kar, = = Toplam gelir - Toplam masraf = TG - TM

=pq - (0.5¢° - 49" + 16 q)
=10q-050¢*+40%-16q
=-050*+4g*-6q
Karin (1) azami oldugu iiretim seviyesini bulmak i¢in, bu esitligin tiirevini alip, sonucu
sifira esitlemek gerekir.

Fiyat

10 boomooooC

Uretim (Q)

6 12

Sekil 7.14 Maksimum Kar1 Veren Uretim Seviyesi

dz ) .. . o
—=1.5q° +8q - 6 (‘ayn1 zamanda marjinal gelire esittir)
dq

-1.50%+8q-6=0 kuadratik esitliginin kokleri:

-b+ b’ - 4ac -8+ 164 - 36

2a -3
Denklemin kokleri: q1 = 0.9, g2 =4.43. Kar1 maksimum yapan {iretim miktar1 4.43” tiir
(g1 = 0.9 da zarar maksimumdur).

Bu noktadaki kar1 bulmak icin, kar denkleminde, bulunan bu degeri yerine

koymaliy1z:

n=-05q3+4q%-6q

n=-0.5(4.43)° + 4(4.43)? - 6(4.43)

n=8.45
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c) Basa bas noktasinda TG = TM olduguna goére © = 0’ dir. Kar denklemini sifira

esitleyen tiretim miktarlari:

n=-0.50°+4qg%>-60q=0
= (-0.50°+4q-6)=0
q:=0
02 =2 Basa bag noktasi1 (kara gecis noktast)
Q3 =6
d) Denge durumunda
MM = OM
1.50° - 8q + 16 = 0.5¢° - 4q + 16
°-4q=0
q(@-4)=0
q:=0
O2=4

Denge durumunda: MM=0OM=P

1.5q>-8q + 16 =P
1.5(4)%-8(4)+16=P
P=8
Denge durumunda, karin “0” oldugunu gosterelim:
n=TG-TM
=pq -(0.5¢° - 49% + 16q)

=(8)(4)-(05.64-4.16+16.4)=0
(Ayrica bakimiz: Lecaillon 1990, s. 94-101)
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TM ve TG
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Sekil 7.15 Tam Rekabet Piyasasinda Fiyat ve Uretim Seviyeleri
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Soru 2 Samsun’da misir tarimi ile ugrasan bir ¢iftci, 5 dekarimi kiraladigi 10 dekar arazi

tizerinde musir yetigtirmektedir. Kiralamis oldugu arazinin 1 dekarina diisen masraflar

asagidaki gibidir:
Masraf kalemleri TL/da
Mazot 37.50
Tohum 32.50
Glibre 44.85
Miicadele ilaci 2.97
Sulama 15.95
Hasat ve kurutma 64.28

Degisken masraflarin faizi (6ay) 17.33
Arazi kirasi 75.00
Aile is giici ve yonetim karsiligi ~ 83.53
Amortisman 47.82

Toplam tliretim masraflari 421.73

a) Misir {iretiminin ortalama masrafinin 421.73 TL oldugu sdylenebilir mi, neden?

b) Bu cift¢i kendi arazisine herhangi bir kira 6demediginden, kendi arazisi lizerindeki
misir iiretimini daha ucuza mal etmektedir diyebilir miyiz?

¢) Misirin dekara verimi 600 kg ise ve misirin fiyatinin 0.35 TL/kg olmasi bekleniyorsa
bu c¢iftcinin misir ekmesi dogru olur mu?

d) Misirin fiyatinin 0.41 TL/kg olmasi bekleniyorsa, misir tarimina karar verilmesi

dogru olur mu?

Coziim
a) Misir iretiminin ortalama masrafini bulmak igin, toplam masrafi, 1 dekar
araziden elde edilen ortalama iirliin miktarina bolmeliyiz:
b)

™ 421 .73
oM = —= =0.70 TL/kg

Q 600

(421.73 TL, 1 dekara isabet eden ortalama masraftir.)
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b) Hayir. Ornekteki cift¢i arazisini, 75 TL/da dan kiraya verebilirse, alternatif masraf
prensibine gore, kiraladig1 arazisi ile kendi arazisinin misir iiretim masraflart ayni
olacaktir.

¢) Donem, kisa donemdir zira iiretimde sabit girdiler vardir. Kisa donem zarfinda
tiretimde bulunmak icin fiyatin en az, ortalama degisken masraflar1 karsilamasi gerekir.
Bu ornekte degisken masraflar: mazot, tohum, giibre, ilag, sulama, hasat ve bu
masraflarin faiz karsiligidir (215.38 TL/da). Ortalama degisken masraf ise

235 .38
ODM = =0.39 TL/kg’dr.

600
Fiyat<ODM oldugundan, misir {iretiminden vazgecilmelidir veya cift¢i masraflarini

kisip, verimi artirmaya ¢aligsmalidir.

b) Fiyat>ODM oldugundan musir iretilebilir. Gerg¢i fiyat ortalama masraflar1 (0.70
TL/kg) karsilamamaktadir ama bu masraflarin biiyiik bir kism1 sabit masraf niteliginde
olup, iiretim yapilmasa da odenmeleri gerekmektedir (arazi kirasi, aile ig giicii ve
amortisman toplam sabit masraflar1 vermektedir: 206.35 TL/da. Ortalama sabit
masraflar ise 206.35/600=0.34 TL/kg’dir. Bu masrafin iiretim miktar1 ile bir ilgisi

yoktur. Yani iiretim yapilmasa da ddenecektir.).

Soru 3 Q = 10 XY? seklindeki iiretim fonksiyonuna sahip olan bir isletme 1000 birim
tretim yapmak istemektedir. X’ in fiyat1 10, Y’ nin fiyat1 16 birimdir. Minimum masrafl
girdi kombinasyonunu hesaplayiniz.

Problemin ¢dziimii i¢in Lagrange” fonksiyonunu olusturarak (amag¢ fonksiyonu
olarak es-masraf denklemi, kisitlayici olarak da iiretim fonksiyonu) degiskenlerin her

birine gore kismi tlirevleri alip, sifira esitlemek yeterlidir.

Q=P X+Py Y+ (Q-10XY2)=10X+16 Y + A (1000 - 10 XY?)

0 Q
—=10-10 A Y?=0 (1)
o X

2Q
— =16-20AXY=0 (2)

" Daha genis bilgi i¢in bakimz: Hiiseyin Avni cinemre, Imanverdi Ekberli, Vedat Ceyhan, Ekonomik
Analizde Matematigin Kullanilmasi, Ziraat Fakiiltesi Ders Kitab1 61, Samsun, 2008.
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oY

0Q
—=1000-10XY2=0 (3)
o A

(1) ve (2) numarali esitlikleri taraf tarafa boliiniirse:

10 10 A Y?

16 20A XY

10 Y

16 2X

20X=16Y
X=08Y

Bu deger iiciincii esitlikte yerine yazildiginda en az masrafli girdi bilesimine ulagilir:

1000 - 10 (0.8Y) Y2=0
Y=5; X=4 (8. s. 128-129).



